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από τους συγχρόνους του και, ακόμη 
παραπάνω, από τους μεταγενεστέρους 
του μουσικούς: «μαΐστωρ», «χαριτώνυ-
μος», «γλυκύτατος», «διδάσκαλος των δι-
δασκάλων», κ.ά. Μια μικρογραφία του 
με μοναχική περιβολή φιλοτεχνήθηκε 
στον κώδικα Μεγ. Λαύρας Λ 165 (και 
υπάρχει σε αρκετά ψαλτικά χειρόγρα-
φα η πληροφορία ότι έγινε μοναχός 
με το όνομα Ιωαννίκιος -βλ. επί πα-
ραδείγματι τον κώδικα Δανίας-Royal 
Library NKS 2747, 2o), ενώ μία άλλη 
όπου εμφανίζεται με στολή πρίγκηπα 
υπάρχει στον κώδικα Σινά 1297 (αυ-
τόγραφο του Δημητρίου Ιωάννου του 
έτους 1655, γραμ-
μένο στην Ουγγρο-
βλαχία).
Η περίπτωση της 
ύπαρξης ενός μυ-
θώδους βίου του 
(παλαιότερο, αλλά 
πάντως πολύ με-
ταγενέστερο από 
την εποχή του χει-
ρόγραφο είναι το 
Βλατάδων 46 του 
έτους 1590, αλλά 
υπάρχουν και άλ-
λα, όπως το Μεγ. 
Λαύρας Μ 135) 
και της μελοποίη-
σης από μέρους του 
ενός πολυελέου με το όνομα «βουλγά-
ρα» (Καὶ τὸ μνημόσυνόν Σου εἰς γενεὰν 
καὶ γενεάν), έχει απασχολήσει αρκετά 
πολλούς συγγραφείς και έχει δημιουρ-
γήσει έναν ανιστόρητο μύθο περί δή-
θεν βουλγαρικής καταγωγής του. Στα 
θέματα αυτά έχει δοθεί επαρκέστατη 
επιστημονική απάντηση από αρκετούς 
απροκατάληπτους και αδέσμευτους από 
εθνικιστικές γραμμές επιστήμονες και 
τα σχετικά επιχειρήματα δεν θα επανα-
ληφθούν εδώ· ο αναγνώστης παραπέ-
μπεται στη βιβλιογραφία και μάλιστα 
στις εργασίες του Γρ. Στάθη, Π. Κυρο-
μάνου [Παν. Χρήστου], Σίμ. Καρά και 
δευτερευόντως του Α. Jakovljević. Ση-
μειώνεται μόνον ότι τα επίθετα «Κου-
κούτσης» και «Κουκουζέλης» είναι και 
σήμερα συνηθισμένα στον ελληνικό 
χώρο, και όσο για το «Παπαδόπουλος» 
δεν γίνεται καν λόγος.
Η αναφερόμενη στον βίο του εγκατα-
βίωση του Κουκουζέλη στη μονή της 
Μεγ. Λαύρας του Αγίου Όρους είναι 
ταυτόχρονα και μια ζωντανή παράδο-
ση έως σήμερα, όσο και αν διανθίζε-

ται από διάφορα άλλα περιστατικά. Η 
δε φήμη τού ονόματός του μεταφέρθη-
κε ως τίτλος τιμής και σε άλλους εκκλη-
σιαστικούς μουσικούς, όταν αυτοί επι-
δείκνυαν μεγάλο και θαυμαστό μουσι-
κό χάρισμα (ως παράδειγμα: Ιωάσαφ 
ο νέος Κουκουζέλης, ή Λεόντιος ιερο-
μόναχος ο Κουκουζέλης). Και αυτή η 
παράδοση έμεινε ζωντανή έως τις μέ-
ρες μας, καθώς το όνομα «Κουκουζέ-
λης» αποτελεί κάποιες φορές επιλογή 
μοναχικής κουράς.
Έργα του Κουκουζέλη εκδόθηκαν 
εντύπως και εκτελέστηκαν χορωδια-
κά και κυκλοφόρησαν ευρέως τα τε-

λευταία χρόνια. 
Πρωτίστως η μου-
σικολογική σπου-
δή του Ιδρύματος 
Βυζαντινής Μουσι-
κολογίας (Μεγάλη 
Αίθουσα Τελετών 
του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών-3 Μαρ-
τίου 1986) με ομι-
λητή και χοράρχη 
του χορού ψαλτών 
«Οι μαΐστορες της 
ψαλτικής τέχνης» 
τον Γρ. Στάθη, το 
κείμενο του οποί-
ου δημοσιεύτηκε 
εις κοινόν όφελος 

και ταυτόχρονα κυκλοφόρησε η ηχο-
γράφηση έργων του Κουκουζέλη σε δι-
πλό δίσκο βινυλίου LP.
Μετά, η έκδοση του μικρού βιβλίου Ιω-
άννου Κουκουζέλη και μαΐστορος Εκλο-
γή έργων από την Ελληνική Βυζαντι-
νή Χορωδία το έτος 1995, και παράλ-
ληλα η κυκλοφορία από την ίδια χο-
ρωδία και τον ιδρυτή και χοράρχη της 
Λυκούργο Αγγελόπουλο ηχογραφή-
σεων του Κουκουζέλη σε ψηφιακούς 
δίσκους CD (Ioannis Koukouzèlis, Le 
maϊstor Byzantin, 1995). 
Οι δύο αυτές χορωδίες με τους χοράρ-
χες τους παρουσίασαν έκτοτε σε πολλές 
εκδηλώσεις ή και ηχογραφήσεις μέλη 
του Ιωάννη Κουκουζέλη. Σποραδικά 
συναντούμε και άλλες παρόμοιες προ-
σπάθειες από άλλους χορούς ψαλτών, 
όχι όμως με τη συστηματικότητα των 
προηγούμενων.
Ωστόσο, μακρινός πρωτοπόρος στην επ-
ανακάλυψη του Κουκουζέλη (αν και ο 
όρος είναι μάλλον αδόκιμος, αφού δεν 
χάθηκε ποτέ, απλώς άρχισαν και πάλι να 
εκτελούνται χορωδιακά κάποια αργά μέ-

λη του) είναι ο Σίμων Καράς, ο οποίος το 
1931 μίλησε στην Αίθουσα της Αρχαιο-
λογικής Εταιρίας για τον μεγάλο μαΐστο-
ρα και έψαλε με τη χορωδία του Συλλό-
γου του το μέλος Ἄνωθεν οἱ προφῆται σε 
ήχο νενανω. � ΕΜΜ.ΓΙΑΝ.
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Κουκουμάς (πολυέλεος και μελουρ-

γός). Μελουργός υπό το όνομα Κου-
κουμάς μας είναι κυρίως γνωστός από 
τις δύο στάσεις μιας βυζαντινής σύν-
θεσης πολυελέου, που φέρεται πάντο-
τε υπό το όνομά του:
Αυτός ο πολυέλεος επιχωριάζει στη 
Θεσσαλονίκη· έτσι μαρτυρείται στην 
αρχαιότερη χρονολογημένη καταγρα-
φή του, στον κατά το έτος 1336 γραμ-
μένο κώδικα ΕΒΕ 2458: Έτερος πολυ-
έλεος, ψαλλόμενος εν τη Θεσσαλονίκη, 
ήχος α΄ Δούλοι, Κύριον. Νωρίς, από το 
β΄ μισό του 14ου και κυριότατα κατά 
τον 15ο αι. διευκρινίζεται παράλληλα 
και ο μελουργός του· ο σχετικός τύπος 
ρουμπρίκας παραδίδεται χρονολογι-
κά πρώτος στον κατά το β΄ μισό του 
14ου αι. κώδικα Κουτλ. 457: Πολυέλε-
ος έτερος, λεγόμενος Κουκουμάς, ψαλλό-
μενος εν τη αγία πόλει Θεσσαλονίκη, ήχος 
α΄ Δούλοι, Κύριον. Σταδιακά, καταγρά-
φεται έντονα και η τάση μιας διεύρυν-
σης της διάδοσης του μέλους του πο-
λυελέου εκτός των ορίων της Θεσσα-
λονίκης· σχετική εύγλωττη μνεία απα-
ντά ήδη από τις αρχές του 15ου αι. στον 
κώδικα Ιβήρ. 973: Έτερος πολυέλεος, λε-
γόμενος Κουκουμάς, ψαλλόμενος εν τη πό-
λει Θεσσαλονίκη και εν Κωνσταντινουπό-
λει, ήχος α΄ Δούλοι, Κύριον. Ταυτόχρο-
να, επισημαίνεται και η επιβολή της 
σύνθεσης στις κατά τόπους εκκλησίες: 
Έτερος πολυέλεος θεσσαλονικαίος, λεγό-
μενος Κουκουμάς, ψαλλόμενος και εν ταις 
κατά τόπον αγίαις εκκλησίαις, ήχος α΄ Δού-

λοι, Κύριον [βλ. Ιβήρ. 974 (του α΄ μι-
σού του 15ου αι.), φ. 126r] και Πολυέ-
λεος, ο λεγόμενος Κουκουμάς, ος ψάλλε-
ται εν Κωνσταντινουπόλει και εις τες κα-
τά τόπον άγιες του Θεού εκκλησίες, άρχε-
ται ο δομέστικος του αου χορού εις ήχον 
α΄ Δούλοι, Κύριον [βλ. Μεταμ. 56 (του 
έτους 1580), φ. 15r]. 
Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, ο 
πολυέλεος συνετέθη από τον εν λόγω 
Κουκουμά, μια αινιγματική εν πολλοίς 
μουσική φυσιογνωμία, για την οποία 
δεν γνωρίζουμε δυστυχώς περισσότε-
ρα. Για την ακρίβεια, πρόκειται για σύν-
θεση πολυώνυμη, γεγονός όμως που 
σχεδόν αποσιωπάται στη σχετική χει-
ρόγραφη παράδοση· για παράδειγμα, 
στον κώδικα Κουτλ. 455 αναγράφεται: 
Αρχή του πολυελέου, του λεγομένου Κου-
κουμά, έχων αλλάγματα διαφόρων ποιητών 
παλαιών τε και νέων, και άρχεται ο πρώ-
τος υψηλή τη φωνή, ήχος α΄ Δούλοι, Κύ-
ριον. Ως εκ τούτου, στις κεφαλίδες αυ-
τού του πολυελέου υπερισχύει η μνεία 
του εν λόγω μελοποιού, που διατυπώ-
νεται συνήθως ως ακολούθως: αφενός 
μεν επισημαίνεται η από την επωνυ-
μία του ποιητού ονοματοδότηση όλης 
της σύνθεσης [η αρχαιότερη σχετική 
αναγραφή εντοπίσθηκε στον κατά το 
έτος 1649 αυτόγραφο Ιακώβου Γάνου 
και Χώρας κώδικα Λειμ. 245: Δούλοι, 
Κύριον ήχος α΄ έσω, ος Κουκουμάς έχει 
την κλήσιν προς του ποιήσαντος μεταθείς 
το όνομα], αφετέρου δε προσδιορίζεται 
αναλυτικά το πλήρες όνομα του ίδιου 
μελουργού [βλ. Ιβήρ. 970 (του έτους 
1686, χφ. Κοσμά Μακεδόνος του Ιβη-
ρίτου), φ. 39r. Αρχή του πολυελέου, ποί-
ημα κυρίου Νικολάου μαΐστορος του Κου-
κουμά, ήχος α΄ Δούλοι, Κύριον]. Άρα: η 
πλήρης επωνυμία του συγκεκριμένου 
μελοποιού είναι Νικόλαος (όνομα) Κου-
κουμάς (επίθετο) ο μαΐστωρ (ιδιότη-
τα, οφίκιο), ενώ (όπως προφανέστατα 
προκύπτει από τα προσημειωθέντα) θα 
πρέπει μάλλον να ήταν Θεσσαλονικιός, 
ακμάζοντας εκεί στα μέσα του 14ου αι. 
Επανερχόμενοι στην εν λόγω σύνθε-
σή του επισημαίνουμε ιδιαίτερα τη λει-
τουργικότητά της· πρόκειται για πολυ-
έλεο που ψάλλεται «εις πάσας τας δε-
σποτικάς εορτάς», επιπροσθέτως δε «εις 
τας εορτάς μεγάλων αγίων», καθώς και 
«εν ταις επισήμοις εορταίς εν αις γίνη-
ται αγρυπνία». Αυτές οι επισημάνσεις 
μαρτυρούν έμμεσα μιαν ιδιαίτερη συ-
μπάθεια των φιλομούσων για το παρόν 
ποίημα του Κουκουμά, ένα επιπλέον κί-

Ιωάννης Κουκουζέλης, μικρογραφία 
σε μουσικό κώδικα (15ος αι.), μονή 

Μεγίσστης Λαύρας, Άγιο Όρος
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νητρο για την επιλογή και ψαλμώδηση 
της συγκεκριμένης σύνθεσης κατά τυ-
χούσα εορτή. Προς τούτο συντελεί και 
ο γενικότερος μελισματικός χαρακτή-
ρας του πολυελέου, με έκδηλα τα στοι-
χεία της καλοφωνίας, ιδιότητες εγγε-
νείς του μέλους του, στις οποίες πρέ-
πει να αποδοθούν και οι επισημανθέ-
ντες λιγοστοί ειδικότεροι χαρακτηρι-
σμοί του, ως «κατανυκτικού», «εκκλη-
σιαστικού», «γλυκυτάτου», «οργανικού» 
και «εντέχνου».    
Κι ενώ (όπως ήδη επισημάνθηκε) με-
λοποιός του πολυελέου είναι ο μαΐστωρ 
Νικόλαος ο Κουκουμάς (και, ως εκ τού-
του, η μελοποίηση των πλείστων από 
τους στίχους του οφείλεται προφανέ-
στατα στον εν λόγω μελουργό, έστω κι 
αν αυτοί παραδίδονται κατά κύριο λό-
γο ανώνυμα), ευρυτάτη είναι παράλ-
ληλα και η «συμπλήρωση» της  σύνθε-
σης με ποικίλους στίχους μελοποιημέ-
νους από άλλους μελουργών, όπως για 
παράδειγμα τους ακόλουθους: Μανου-
ήλ Πλαγίτης, Κωνσταντίνος Μαγουλάς, 
Μανουήλ Γαζής, Χριστοφόρος Μυστά-
κων, Ξένος Κορώνης, Παύλος Κασάς, 
Ιωάννης  Πρωτοψάλτης ο Γλυκύς, Γρη-
γόριος δομέστικος ο Γλυκύς, Ιωάννης 
Κουκουζέλης, Ιωάννης λαμπαδάριος ο 
Κλαδάς, Σταμενίτζης, Δαυίδ ιερομόνα-
χος, Μανουήλ Κουρτέσης, Γρηγόριος 
Μπούνης ο Αλυάτης, Κορνήλιος μονα-
χός ο αγιορείτης, Κωνσταντίνος ο εξ Αγ-
χιάλου, Νίκων μοναχός, «Καλογραία», 
Αθανάσιος μοναχός, Αγάθων ο Κορώ-
νης, Μανουήλ Χρυσάφης, Μπαλάσης 
ιερεύς, Κοσμάς Μακεδών ο Ιβηρίτης. 
Γενικά, κατά τις πρώιμες ανθολογήσεις 
του πολυελέου (14ος-15ος αι.) η αίσθη-
ση που γενικότερα δημιουργείται είναι 
αυτή του αμιγούς ποιήματος ενός με-
λουργού, συγκεκριμένα του Νικολάου 
Κουκουμά· μεταγενέστερα (από τον 16ο 
και κυριότατα τον 17ο αι. και εντεύθεν) 
είναι που προστίθενται και συγκαταριθ-
μούνται στη σύνθεση και άλλοι (καλο-
φωνικοί κυρίως) στίχοι, μελοποιημέ-
νοι από τους παραπάνω συνθέτες· από 
τον 17ο αι. και μετά  η σύνθεση κατα-
σταλάζει σε ενιαία μορφή, αποτελούμε-
νη από τους βασικούς στίχους του Νι-
κολάου Κουκουμά και επιπλέον ορι-
σμένους καλοφωνικούς στίχους, συν-
θέσεις ειδικότερα των: Κωνσταντίνου 
Μαγουλά (Αστραπάς εις υετόν), Ιωάν-
νου Γλυκέος (Και το μνημόσυνόν σου, η 
λεγόμενη «βουλγάρα»), Κορνηλίου μο-
ναχού (Στόμα έχουσι), Ξένου Κορώνη 

(Στόμα έχουσι), Κωνσταντίνου εξ Αγχι-
άλου (Στόμα έχουσι), Μανουήλ Πλαγί-
του (Οφθαλμούς έχουσι), Ιωάννου Κου-
κουζέλη (Οφθαλμούς έχουσι-Ωτα έχου-
σι-Ουδέ γαρ εστι πνεύμα) και Χριστοφό-
ρου Μυστάκωνος (Οίκος Ισραήλ). Στο 
τέλος του πολυελέου καταχωρίζεται συ-
νήθως ο «ασματικός και δίχορος» στί-
χος Οίκος Ισραήλ Χριστοφόρου του Μυ-
στάκωνος, η δε όλη σύνθεση τερματίζε-
ται με τα συνήθη δοξαστικά μαθήματα.
Η πρώτη χρονολογημένη καταγρα-
φή αυτού του πολυελέου καταχωρίζε-
ται στον κώδικα ΕΒΕ 2458 του έτους 
1336. Πάντως, οι εν πολλοίς πενιχρές 
πληροφορίες που κατέχουμε, τόσο για 
τον Νικόλαο Κουκουμά όσο και για τους 
άλλους μελουργούς των επιμέρους στί-
χων που καταχωρίζονται στον πολυέ-
λεο, δεν βοηθούν τον ειδικότερο και 
πλέον συγκεκριμένο χρονολογικό προσ-
διορισμό της σύνθεσης όλου του ποιή-
ματος· ασφαλώς, το έτος 1336 αποτε-
λεί αδιαμβισβήτητο χρονικό terminus 
ante quem για το συγκεκριμένο ζητού-
μενο. Γενικά να σημειωθεί ότι η διά-
δοση της παρούσας σύνθεσης είναι ευ-
ρύτατη. Η τελευταία χρονολογημένη 
καταγραφή του ίδιου πολυελέου εντο-
πίσθηκε προς το παρόν στον κώδικα 
Ξηρ. 307, μια σπουδαιότατη Παπαδι-
κή Αναστασίου του Βάια, καταρτισμέ-
νη σε δύο χρονικές περιόδους, κατά τα 
έτη 1767 και 1770. 
Ο πολυέλεος εξηγήθηκε στη νέα μέθο-
δο αναλυτικής σημειογραφίας από τον 
διδάσκαλο Χουρμούζιο τον Χαρτοφύλα-
κα [βλ. ΜΠΤ 704, φφ. 13v-46v: Αρχή 
των πολυελέων, ο παρών επωνομάσθη Κου-
κουμάς, εκ του ποιητού λαχών την κλήσιν,   
ήχος α΄ Πα Δούλοι, Κύριον].
Η δεύτερη στάση του ίδιου πολυελέ-
ου Νικολάου μαΐστορος του Κουκου-
μά, στηριγμένη στον 135ο ψαλμό Εξο-
μολογείσθε τω Κυρίω, είναι οκτάηχο με-
λοποίημα πολλού λόγου άξιο. Αποτε-
λεί σύνθεση που παραδίδεται διττώς· 
ως τον 15ο αι. ανθολογείται στα μουσι-
κά χειρόγραφα υπό μια συνοπτική εκ-
δοχή, παράλληλα ή εναλλακτικά προς 
την οποία προβάλλεται (από τον 15ο 
αι. και εντεύθεν) και η πλήρης μορ-
φή της σύνθεσης, ως (κατά εύγλωττη 
μαρτυρία Μανουήλ του Χρυσάφη) πο-
λυέλεος κατ’ ήχον ο μέγας. Η μορφο-
λογική και μελική μεταχείριση αυτής 
της τελευταίας εκδοχής της σύνθεσης, 
βάσει της οποίας -μάλιστα- ο πολυέλε-
ος προσαγορεύθηκε τετράστιχος, είναι 

όντως εντυπωσιακή· ανά τέσσερις στί-
χους του 135ου δαβιτικού ψαλμού εναλ-
λάσσονται οι οκτώ ήχοι της ψαλτικής 
τέχνης, ενώ ως κατακλείδα κάθε ηχη-
τικής ενότητος προστίθενται δύο ανα-
φωνήματα -ένα δεξιόν και ένα αριστε-
ρόν, κατά την εν προκειμένω χρησιμο-
ποιούμενη ορολογία- μέσω των οποί-
ων αναπλάθεται περαιτέρω το σχοινο-
τενές εφύμνιο του ψαλμού· αλληλούια· 
ότι εις τον αιώνα το έλεος αυτού· αλληλού-
ια. Να διευκρινισθεί, βέβαια, ότι ο πε-

ριγραφόμενος κανόνας «καταστρατηγεί-
ται» σε δύο περιπτώσεις· ακριβέστερα, 
επειδή το σύνολο των υφισταμένων 26 
στίχων του 135ου ψαλμού δεν επιτρέ-
πει την πλήρη εφαρμογή της εν λόγω 
τετράστιχης μορφολογικής διάταξης, το 
οκτάηχον της σύνθεσης αποπληρώνεται 
απλώς μέσω των περιλειπομένων δύο 
τελευταίων στίχων του ψαλμού (Ο δι-
δούς τροφήν πάση σαρκί και Εξομολογεί-
σθε τω Θεώ του ουρανού), του μεν πρώ-
του μελιζομένου κατά τον βαρύ του δε 

Α'
•	 Ο δεξιός δομέστικος απ’ έξω· ήχος πλ. β΄ νενανώ Ετετετανε
•	 Το αυτό και ο αριστερός· 
•	 και πάλιν ο δεξιός ἕτερον· [ἦχος] νενανώ τετράφωνος 

Ετετετενεχε
•	 Πάλιν το αυτό· 
•	 είτα ο δεξιός· [ήχος] πλ. δ΄ Αννανενα
•	 Το αυτό και ο αριστερός· 
•	 είτα πάλιν ο δεξιός και ο αριστερός· [ήχος] νενανώ Εανεενα
•	 [και ο αριστερός· [ήχος] νενανώ Εανεενα]

B'
•	 Ο δεξιός χορός λέγει· [ήχος πλ. β΄] νενανώ Ενενανε των 

εχθρών ημών
•	 Το αυτό και ο αριστερός· 

Γ΄
•	 και πάλιν ο δεξιός λέγει, μελέτη από χορού· [ήχος] α΄ 

Αλληλούια
•	 Αναφώνημα του δευτέρου χορού, ήτοι του αριστερού· [ήχος] 

α' Ότι εις τον αιώνα

Δ΄
•	 Αναφώνημα δεξιόν όλον βαστακτόν· [ήχος πλ. β΄] νενανώ 

Ενανενενα
•	 Και ο αριστερός το αυτό· 
•	 είτα ο δεξιός· [ήχος πλ. β΄] νενανώ Ετετετε
•	 Το αυτό και αριστερός· 
•	 και ο δεξιός λέγει· [ήχος] δ΄ Ανενανε
•	 Ο αριστερός το αυτό· 
•	 και ο δεξιός λέγει· [ήχος] δ΄ Ανετανανε
•	 Το αυτό και ο αριστερός· 
•	 είτα ο δεξιός· [ήχος πλ. β΄] νενανώ Ετετετετε
•	 Και ο αριστερός το αυτό· 

Ε΄ 
•	 είτα ο δεξιός· [ήχος] νενανώ τετράφωνος Ότι εις τον αιώνα το 

έλεος αυτού
•	 Και ο αριστερός το αυτό· 
•	 είθ' ούτως ο δεξιός λέγει· [ήχος πλ. δ΄] νανά Εις τον αιώνα το 

έλεος αυτού
•	 Και ο αριστερός πάλιν το αυτό· 
•	 είθ' ούτως ο δεξιός· [ήχος] πλ. δ΄ Το έλεος αυτού
•	 Ο αριστερός το αυτό· 
•	 και πάλιν ο δεξιός· [ήχος βαρύς τετράφωνος] Ανανετανανε
•	 Έτερον· [ήχος βαρύς τετράφωνος] Ανανενενε Αλληλούια

Απ’ ώδε άρχονται τα αναφωνήματα 
μετά βαστακτών
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δευτέρου κατά τον πλάγιο του τετάρ-
του ήχο· επίσης, στο τέλος της ενότη-
τος του πλαγίου του δευτέρου ήχου (με-
τά τον ψαλμικό στίχο· Και ελυτρώσατο 
ημάς εκ των εχθρών ημών) τα παρατιθέ-
μενα αναφωνήματα είναι πολυπληθέ-
στερα και στοιχειοθετούν μιαν οιονεί 
αυτοτελή ενότητα, ανθολογουμένη υπό 
την ενδεικτική αναγραφή· Απ’ ώδε άρχο-
νται τα αναφωνήματα μετά βαστακτών. Με-
ταφέρω εδώ (βλ. Πίνακα) τις αρκτικές 
αναγραφές τους (από τον κώδικα ΕΒΕ 
2406, φφ. 149r-150v), επισημαίνο-
ντας την επί μέρους διάκρισή τους αφε-
νός μεν (βάσει των εναλλασσομένων 
ήχων) σε ένδεκα (οφθαλμοφανή) τμή-
ματα, αφετέρου δε (βάσει της επεξερ-
γασίας του ποιητικού κειμένου) σε πέ-
ντε ενότητες· οι εν λόγῳ πέντε ενότητες 
αναπτύσσονται, αναλυτικά, ως εξής: α) 
μια πρώτη τριπλή σειρά αναφωνημάτων, 
μελισμένων των μεν δύο εκατέρωθεν 
κατά τον πλ. β΄ (νενανώ), του δε ενός 
μεσαίου κατά τον πλ. δ΄ ήχο· β) η κατά 
πλ. β΄ (νενανώ) ήχο μελοποίηση του 
ακροτελευτίου τμήματος του αρμοδίου 
ψαλμικού στίχου· των εχθρών ημών· γ) η 
κατά τον α΄ ήχο μελοποίηση του αρχι-
κού τμήματος του εφυμνίου· αλληλούια· 
ότι εις τον αιώνα· δ) μια δεύτερη τριπλή 
σειρά αναφωνημάτων, μελισμένων των 
μεν δύο εκατέρωθεν κατά τον πλ. β΄ (νε-
νανώ), του δε ενός μεσαίου κατά τον 
δ΄ ήχο· ε) η κατά διαδοχική τρίηχη εκ-
δοχή (ήχοι: νενανώ τετράφωνος, πλ. δ΄ 
τρίφωνος [νανά] και βαρύς τετράφωνος) 
μελοποίηση του υπολειπομένου τμήμα-
τος του εφυμνίου· ότι εις τον αιώνα το έλε-
ος αυτού· αλληλούια. 
Πλήρης και η δεύτερη αυτή στάση της πα-
ρούσας σύνθεσης εξηγήθηκε στη νέα μέ-
θοδο αναλυτικής σημειογραφίας από τον 
διδάσκαλο Χουρμούζιο τον Χαρτοφύλα-
κος [βλ.  ΜΠΤ 704, φφ. 46v-65r: Δευ-
τέρα στάσις του Κουκουμά πολυελέου, ήχος 
α΄ Πα  Εξομολογείσθε τω Κυρίω]. �Α.ΧΑΛ.
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Κουκουνάρας-Λιάγκης, Μάριος. 
Λέκτορας Θεολογικής Σχολής Πανεπι-

στημίου Αθηνών. Γεννήθηκε στην Κο-
μοτηνή το 1971. Σπούδασε Θεολογία 

(ΑΠΘ) και Ελληνική Φιλολογία (ΔΠΘ). 
Έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο στην Παιδα-
γωγική του Τμήματος Θεολογίας του 
ΑΠΘ, με την εργασία Η εκπαίδευση των 
Μουσουλμάνων της Δυτικής Θράκης από 
τη Συνθήκη της Λωζάνης, έως σήμερα 
(2000), και είναι διδάκτωρ Κοινωνι-
ολογίας της Θρησκείας, του ίδιου Τμή-
ματος, με την εργασία Θεατροπαιδαγωγι-
κά Προγράμματα και θρησκευτική ετερότη-
τα-Εκπαιδευτικές δράσεις για τη διαπολιτι-
σμική επικοινωνία (Θεσσαλονίκη 2008). 
Εργάστηκε ως θεολόγος στη δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση. Έχει παρακολου-
θήσει κύκλο σεμιναρίων για το θέατρο 
στην εκπαίδευση κι έχει ασχοληθεί ως 
παραγωγός με τα θεατροπαιδαγωγικά 
προγράμματα. Διδάσκει ως επιμορφω-
τής σε ποικίλα προγράμματα για εκπαι-
δευτικούς. Έχει πάρει μέρος σε διεθνή 
συνέδρια κι έχει δημοσιεύσει άρθρα σε 
πρακτικά συνεδρίων κι επιστημονικά 
περιοδικά στην Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό. Έχει εργαστεί ως δημοσιογρά-
φος σε ηλεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ. 
Το 2013 διορίστηκε Λέκτορας της «Δι-
δακτικής των Θρησκευτικών» στο Τμή-
μα Θεολογίας του ΕΚΠΑ. Τα επιστημο-
νικά ενδιαφέροντά του εστιάζουν στην 
Παιδαγωγική και Διδακτική μεθοδολο-
γία της Θρησκευτικής Αγωγής και Εκ-
παίδευσης. Ασχολείται και ερευνά θέ-
ματα όπως: Αναλυτικά Προγράμματα, 
κονστρουκτιβιστική προσέγγιση των 
Θρησκευτικών, πολυτροπική διδακτι-
κή, διαπολιτισμική εκπαίδευση. Από 
το 2012 διεξάγει επιστημονική έρευ-
να στα σχολεία με θέμα: «Η κονστρου-
κτιβιστική προσέγγιση της μάθησης και 
η Θρησκευτική Εκπαίδευση στο ελλη-
νικό σχολείο». 
Αυτοτελείς δημοσιεύσεις: "Ο Θεός, ο 
δικός μου, ο δικός σου". Πολιτισμός, Εκ-
παίδευση, Ετερότητα (2009) και Εκπαι-
δευτικοί εν Δράσει. Νέα πολυτροπική δι-
δακτική (2010). 
Επιμέλειες: Τάξη και Αταξία (2011). «Πέντε 
μουντζουρωμένα απογεύματα», ένα θεατρο-
παιδαγωγικό πρόγραμμα (2007). �Κ.ΜΠΕ.

Κουλιδάδες αγιογράφοι. Πρόκει-
ται για οικογένεια αγιογράφων που ερ-
γάζονται στην Πελοπόννησο τον 18ο αι. 
Επικεφαλής και πιθανώς δάσκαλος των 
υπόλοιπων μελών φαίνεται ότι είναι ο 
παπα-Γιώργης, ο οποίος ήταν οικονό-
μος (ιερεύς) του χωριού Αγίου Ιωάννου 
στην Κυνουρία. Την τέχνη του ακολού-
θησε και ο γιος του Παναγιώτης Κουλι-

δάς, ο οποίος υπογράφει και ως Οικο-
νομόπουλος, δηλαδή υιός του Οικονό-
μου παπα-Γιώργη. Ο Κυριάκος Κουλι-
δάς πιθανώς υπήρξε αδερφός του πα-
πα-Γιώργη και όχι γιος του, όπως έχει 
υποστηριχθεί, ενώ δεν γνωρίζουμε κά-
τι για τη σχέση του Νέστορα Κουλιδά 
με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας. 
Το πρώτο γνωστό έργο των Κουλιδάδων 
είναι ο διάκοσμος του ναού του Αγίου 
Ιωάννη του Θεολόγου στην Κυνουρία, 
που χρονολογείται το 1754. Στην κτη-
τορική επιγραφή του ναού απαντούν τα 
ονόματα του παπα-Γιώργη και του γιου 
του Παναγιώτη Κουλιδά. Τον Σεπτέμ-
βριο του ίδιου έτους εργάζονται στον 
ναό της Παναγίας στο Αρκουδόρεμα. 
Μετά το 1754 δεν έχουμε πληροφο-
ρίες για τη δράση του παπα-Γιώργη. 
Αντίθετα, το 1760 ο Παναγιώτης, μαζί 
με τον Κυριάκο Κουλιδά, διακοσμούν 
τη μονή Κοντολίνας στον Πραστό. Το 
1767 ο Κυριάκος φαίνεται ότι εργάστη-
κε στα μοναστήρια του Αγίου Νικολά-
ου Καρυάς και Σίτζης στην Κυνουρία. 
Το 1770 ο Παναγιώτης ιστορεί μόνος 
τον ναό της Παναγίας Σέλας στον Πλά-
τανο Κυνουρίας και το 1800 υπογρά-
φει το εικονογραφικό πρόγραμμα του 
ναού στο Φιλήσι της Επιδαύρου Λιμη-
ράς στη Λακωνία. Τέλος, ο Νέστορας, ο 
οποίος φαίνεται να είναι είναι ο τελευ-
ταίος της οικογένειας Κουλιδά, ιστόρη-
σε την Παλαιά Παναγιά την Ελεούσα 
Γλυπιάς στην Κυνουρία. � ΑΡ.Σ.
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Κούλμαν, Όσκαρ (Cullmann, 

Oscar). Λουθηρανός θεολόγος, αλσατι-
κής καταγωγής. Γεννήθηκε το 1902 και 
πέθανε το 1999. Σπούδασε Θεολογία 
και Φιλοσοφία στο Πανεπιστήµιο του 
Στρασβούργου. Μετά την αποφοίτησή 
του δίδαξε την ελληνική και γερµανική 
γλώσσα, ενώ συνέταξε διδακτορική δι-

ατριβή µε θέµα τις Ψευδο-κληµέντειες 
Αναγνωρίσεις (PG 1:1237-1249) το 
1930. Εξελέγη καθηγητής στην έδρα 
της Καινής Διαθήκης και της Εκκλησι-
αστικής Ιστορίας και δίδαξε στα Πανε-
πιστήµια του Στρασβούργου, της Βασι-
λείας, της Σορβόννης, του Χάρβαρντ, 
κ.ά. Επίσης, έδωσε πολλές διαλέξεις σε 
Ορθόδοξες Θεολογικές Σχολές (Μό-
ναχο, Βουκουρέστι, Θεσσαλονίκη και 
Αθήνα). Ο Oscar Cullmann υπηρέτη-
σε µε αφοσίωση τα αντικείµενα της Βι-
βλικής Θεολογίας, της Ερµηνείας της 

Καινής Διαθήκης και της Οικουµενι-
κής κινήσεως. Παρακολούθησε ως επί-
σηµος ειδικός παρατηρητής, κατόπιν 
προσκλήσεως του πάπα Ιωάννη ΚΓ΄, 
την Β΄ Βατικανή σύνοδο (1962-65). 
Ανακηρύχθηκε µέλος της Λεγεώνας 
της Τιµής και µέλος της Γαλλικής Ακα-
δηµίας Επιστηµών. Σηµαντική είναι η 
συµβολή του στην διαµόρφωση της βι-
βλικής εσχατολογίας, καθώς κατέρριψε 
τις κρατούσες κατά την εποχή του από-
ψεις, επηρεασµένες από τις θέσεις των 
A. Schweizer και R. Bultmann. Για τον 
O. Cullmann ο Χριστός της Εκκλησίας 
βρίσκεται µεταξύ του παρελθόντος της 
πρώτης παρουσίας και του µέλλοντος 
της δεύτερης. Η αθανασία της ψυχής 
και η ανάσταση των νεκρών υπήρξαν, 
επίσης, από τις κύριες θεολογικές ενα-
σχολήσεις του. Μερικοί από τους τίτ-
λους έργων του είναι: Χριστός και χρό-
νος (µτφ. αρχιµ. Παλαµάς Κουµάντος, 
Αθήνα: Άρτος Ζωής 1980, 21997), Αθα-
νασία της ψυχής η ανάσταση των νεκρών; 
(µτφ. αρχιµ. Παλαµάς Κουµάντος, Αθή-
να:  Άρτος Ζωής 1994), Η προσευχή 

Όσκαρ Κούλμαν
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